

EL GANDIENSE

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES GENERALES

Año I

Núm. 12

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gandía, semestre.	1'50 pesetas
Fuera	2'00
Número suelto	0'05
Id. atrasado	0'15

Gandía, jueves 19 de marzo de 1914

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Dirección y Administración
Germanías, 28

No se devuelven los originales

Política provincial

No se puede analizar con ánimo sereno la concomitancia de algunos de los políticos de la capital de nuestra provincia, ni puede hacerse un estudio sintético de las combinaciones que fraguan á su antojo, por personal conveniencia, media docena de señores que estando en directas relaciones en asuntos de banca, comercio é industria, desean extender sus negocios á la vida de los partidos.

Estos arreglos y estas componendas obsesionan más y más á dichos políticos en vísperas de unas elecciones generales, si bien es verdad que tampoco se excusan de intervenir aunque sea en el nombramiento de concejales interinos del último villorrio. Sin pensar en las consecuencias ni examinar las necesidades de los distritos; sin contar con sus hombres; alejados de la estructura de las fuerzas locales, y sin exacto conocimiento de las aspiraciones de cuantos se han afanado y multiplicado para fomentar y organizar las agrupaciones políticas, crean candidatos, hacen eliminación de personas, aunque reúnan condiciones más apropiadas para ir al Parlamento, y se erigen en deliberantes procuradores de la provincia si es que no sale, entre ellos, algun *factotum* que decida de la suerte de los partidos.

Ya lo hemos dicho en otra ocasión; nosotros entendemos que no pueden existir ejércitos, sin organización; las colectividades de todas clases y en todos los órdenes han de responder á una jefatura suprema y á jefes intermediarios para con las huestes; pero esos intermediarios, esos jefes de provincia, no pueden tampoco brotar *per se*; es indispensable que en estos tiempos de ambiente democrático queden designados por el prudente señalamiento de aquella superior autoridad cuando no haya medio de lograrlo por la voluntad de las mayorías; y no estaría de más que los que ostentaran el cargo tuviesen una especie de Consejo formado por los jefes de tercera categoría, que procedieran y conocieran los distritos.

De este modo se concibe la organización de los partidos; así podrían desenvolverse y marchar al unísono, como corresponde á una entidad que ha de ser constante defensora de sus ideales y aspiraciones.

La política tiene sus exigencias, esto es indudable; pero no es admisible, dentro de la realidad de su desarrollo, que los negocios ó las conveniencias personales de cuatro

ó seis señores de la capital de la provincia, se extiendan á los partidos para que les sirvan de escabel hasta encumbrarles socialmente, comercialmente ó industrialmente; fin este principal, y medio aquel de llegar á sus desenfrenados apetitos.

De esta conducta, de este procedimiento, parten muchas veces, la mayor parte de las veces, los encasillados que tienen la fortuna de gozar del apoyo ministerial, para imponerse en los distritos, hasta recoger el acta que les lleve al Parlamento y puedan servir de instrumento al gobierno, á cambio de utilizar el Poder para renumerar con su apoyo los desvelos de aquellos que señalaron su nombre en las elecciones de diputados á Cortes, más bien que al distrito que los eligió, de cuyos electores no quieren acordarse.

De una excepción de esta regla general ha podido gozar el partido liberal en estos últimos años en la provincia de Valencia, y no tenemos noticias que haya desaparecido hasta ahora; pero si, por ciertas conveniencias especulativas de la política, pretendieran tratarnos como parias los arregladores de casa ajena, para alcanzar aquellas concomitancias de que hablamos en un principio, y no quisieran consultarnos, ni darnos beligerancia, la preterición la haríamos constar, como haríamos constar que no somos seres inferiores y que tenemos personalidad propia.

El partido liberal en el distrito de Gandía no necesita extrañas ingerencias; sabe regerirse por sí; sabe la lealtad que debe á su jefe, Sr. Conde de Romanones; conoce bien lo que es la subordinación en la provincia, y hasta donde alcanza esta subordinación, pero de cualquier imposición, de cualquier abuso que se tratara de cometer, cosa que no creemos que suceda, recurriremos ante quien y como correspondiera.

LA SEDA

V y último

El Estado debiera seguir el ejemplo que le están dando personalidades tan altruistas como modestas, y corporaciones que ningún auxilio reciben de la administración.

En Requena, el médico de la localidad D Camilo Sanchez, ha establecido, por su propia iniciativa y por su propia cuenta, la enseñanza teórico-práctica de la sericultura, montandola en la modesta escuela de Artes é Industrias que sostiene á sus expensas un corto número de buenos patricios, los cuales están trabajando constantemente á favor del resurgimiento de la España y de la región valenciana.

El citado Sr. Sanchez, auxiliado por sus infatigables colaboradores, ha iniciado una enérgica campaña encaminada á despertar entre los agricultores la afición al cultivo de la seda. Antes de comenzar la temporada de la crianza, ha venido dando una serie de conferencias de vulgarización. Más tarde, durante toda la época que ha durado la vida de los gusanos, se han dado otras conferencias, que han servido de guía para que la cria se hiciera en las mejores condiciones posibles.

Han sido establecidos viveros de moreras, y en ellos se están desarrollando miles de arbolitos que estan destinados á ser distribuidos gratuitamente entre los agricultores.

Este año se ha celebrado solemnemente la Fiesta del Arbol, y durante ella los niños de las escuelas han hecho la plantación de quinientas moreras. Este acto se repetirá en la misma forma en los años sucesivos, hasta lograr que el número de árboles plantados sea tan enorme que permita recolectar hoja suficiente para hacer una gran cosecha de seda.

Otro ejemplo también digno de ser imitado es el que viene dando la sociedad «Fomento de la Sericultura» de Valencia. Esta corporación es de carácter puramente privado, y el Estado no tiene nada que ver con ella.

Por lo que se refiere á la parte rural, ha organizado los diferentes servicios perfectamente montados, que son los siguientes:

1.º—Repoblación de la morera—Para ello tiene viveros en los pueblos de Benifayó y de Carcagente, donde se cultiva este árbol, hasta que se halla en condiciones de ser distribuido gratuitamente entre los agricultores. Este año ha regalado más de 2.000 moreras.

2.º—Consultas—Son estas ó verbales ó por escrito. Han de referirse necesariamente á asuntos relacionados con la sericultura, tanto respecto á terrenos, clase de arboles, hojas, cultivo de las moreras, simiente forma de hacer el cultivo del gusano, destino que se ha de dar á la seda, mercados, precios, etc. etc.

3.º—Simientes—Como el fundamento del resurgimiento sericícola depende en gran parte de las clases de las semillas, el «Fomento» ha establecido un servicio por medio del cual tiene á su disposición semillas de primera calidad, tanto extranjeras como españolas celulares, que vende á precio de coste ó distribuye gratuitamente entre los agricultores pobres ó entre aquellos que se deciden á hacer ensayos.

4.º—Enseñanza ambulante—Este es uno de los servicios que está dando más prácticos resultados. Durante la primavera del año último, individuos de la asociación «El Fomento» han pedido establecer siete escuelas dentro de la provincia de Valencia, que han servido para que los agricultores vayan apreciando por sus propios ojos las ventajas que este cultivo reporta.

El año actual, el número de estos pequeños centros de enseñanza será todavía mayor.

Hechos de esta naturaleza se repiten en algunas otras comarcas de España, aun cuando, por desgracia, en número bastante reducido.

¿Por qué no imitan nuestros gobernantes estos ejemplos que dan modestas corporaciones particulares?

¿Por qué no siguen las huellas que dejan marcadas los estadistas de otros

países, entre ellos los de Italia?

Por falta de dinero no es. Es ya sabido que proporcionalmente, gastamos nosotros en Agricultura, Industria, Comercio y Navegación bastante más que aquella nación. Por si esto todavía fuera poco, en el año próximo se elevarán aun más los presupuestos de manera, que mas bien, de estos aumentos, debieran separarse solo unos centenares de miles de pesetas, que bien administrados podrían servir para que á la vuelta de unos cuantos años, hubiera quedado restablecida la producción de la seda en proporciones mil veces más importantes que las rudimentarias que ahora alcanza.

Para lograr estos beneficios que tan pocos sacrificios pecuniarios representarían al Tesoro público, es necesario aumentar la campaña que voy á concretar en solo unas líneas.

1.º Hay que transformar radicalmente las actuales Granjas-Escuelas prácticas de Agricultura, convirtiendolas en verdaderos centros docentes, de la misma manera que lo son los establecimientos de esta índole de otros países. Para obtener este resultado, no es preciso gastar mayor cantidad de dinero que la que hoy se destina en el presupuesto ordinario, pues lo que hace falta es buena organización tal como tienen las escuelas italianas. Lo indispensable es gastar dinero en locales, laboratorios, etc., pero solo una vez hasta dejarlos organizados.

En algunos de estos centros, en los que se hallan enclavados en regiones que hay grandes zonas de tierra de riego, en donde es posible el desarrollo de las moreras, debiera establecerse la enseñanza teórico-práctica de la cria del gusano de seda.

En otras regiones, en las que esta puede tener gran importancia, á las que no es posible que alcance la acción de las actuales Granjas debieran montarse Estaciones especiales. Una de ellas debiera estar emplazada en Gandía unida á la escuela de horticultura sostenida por el Estado.

2.º Hay necesidad de crear un organismo encargado de todos cuantos asuntos se relacionan con el cultivo de la seda, tal como ahora lo ha hecho Italia, llevando á él personalidades y profesores agrónomos que conozcan profundamente el asunto, y que residan en los centros productores y fabriles de mayor importancia de España.

3.º Debiera destinarse una regular cantidad de dinero al fomento de la morera, formando viveros y regalando árboles á los particulares y á los municipios que lo solicitaran.

4.º Debiera hacerse obligatoria la Fiesta del Arbol, para que, por este medio, en los pueblos en que hay elementos para desarrollar la sericultura se plantaran todos los años centenares de moreras. Con 150.000 pesetas al año bien administradas, se podría lograr un magnífico resultado, tanto para el objeto indicado como para subvencionar á las corporaciones que se dedican al fomento de aquel árbol.

5.º Debiera organizarse la enseñanza ambulante, creando en determinados centros criaderos dirigidos por los ingenieros agrónomos, ayudantes del cuerpo y expertos, á fin de que los agricultores tomaran afición á la crianza del gusano y que aprendieran la manera de hacerla de un modo científico. En estos centros prácticos, debiera enseñarse el cultivo de la morera; las cavas; las podas; los riegos;

los abonos; la elección de los simientes especialmente las de clases celulares españolas y la forma de seleccionarla; la preparación de los locales; las reglas de limpieza y antisepsia de los estantes; preparación de los zarzos; la manera de conservar la hoja fresca; la forma de hacer la incubación de las semillas en incubadoras; la manera de ventilar los locales para que haya siempre aire puro; la conservación de temperaturas convenientes; la forma como se deban hacer las fumigaciones de vapores sulfurosos, y en una palabra, todos los procedimientos que deban servir para que la cría del gusano se efectúe de manera absolutamente científica.

6.º— Debiera establecerse en las Escuelas industriales y de Artes y oficios que se hallan montadas en las regiones en que mayor desarrollo tuvo la producción sericícola—una de las cuales es la de Valencia—enseñanzas teóricas-prácticas para que volviera a tomar incremento la fabricación, y para que otra vez resurgieran los pequeños talleres de los «belluters», hoy extinguidos.

7.º— Las clases directoras del distrito de Gandía debieran hacerse cargo de la importancia que para esa comarca puede tener el desarrollo de la sericultura, y por medio de sus representantes en Cortes, tanto en el Congreso como en el Senado, debieran exigir del gobierno la organización de una escuela práctica, mixta de Horticultura y de Sericultura, sostenida con dinero del Estado, para que en ella pudieran los agricultores adquirir gran número de conocimientos que le son indispensables para que el progreso se acentúe bastante más de lo que ahora se halla y para que pueda forzarse mas todavía la producción tal como lo permiten las envidiables condiciones del cielo, del suelo, y del labrador de esa comarca.

Háganse cargo los agricultores que el presupuesto de Fomento va aumentando enormemente de año en año, por que en todas las regiones se implantan mejoras de todas clases, que ahí no llegan, por la desdicha de carecer de personas de prestigio y de influencia que sepan, que puedan, y que quieran trabajar, y conseguir beneficios para ese distrito.

A. S.
Madrid, marzo de 1914.

Reprise

LA DESNUDEZ DE : :
"REVISTA DE GANDIA"

Desde que el EL GANDIENSE puso de manifiesto lo que era y lo que suponía en el estadio de la Prensa la hipócrita *Revista de Gandía*, que este semanario arrió velas para capear el temporal, temeroso de seguros tropiezos en las sospechosas y torpes defensas que le podían comprometer ante sus pios lectores

A nosotros nos tenía sin cuidado que la autoridad eclesiástica tolerase el disfraz de católico, en forma de *Magister dixi*, con que aparecía *Revista de Gandía*; como tampoco nos apenaba que siguiera, ó no, consagrado al Corazón de Jesús. Somos conscientes y tenemos concepto del papel que en Gandía representa ese libelo que parece periódico.

Confesó *Revista de Gandía* (aunque con hechos había demostrado lo contrario) que estaba lejos de los partidos, y nada quería saber de los liberales.

Pretendió excomulgarnos, y, ante nuestra noble y franca defensa, optó por el silencio, antes que declararse culpable de las insidias é injurias que estampó, y nosotros, en vez de remover el cieno que produjo con sus intemperancias, utilizamos la caridad, y con aquel ascético que se llamó Fray Luis de León, repetimos entonces:

¡Que descansada vida
La del que huye el mundanal ruido!
Pero, es claro, a *Revista de Gandía* le ocurre lo que á los animales dañinos domesticados. Mientras la mano del domador está encima, no hay que temer; más, al menor descuido, se acuerdan que están

arpados y arremeten con impetu hasta hacer presa, si no se les golpea con el palo de la coba para que dejen en paz á su víctima.

Celebramos que en su numero del catorce, á que vamos á contestar por partes, se declare *Revista de Gandía* órgano del conglomerado *dato-liberal-conservador-católico-reformista*, con periferia ó ribetes ácratas, si bien lo sentimos porque, con semejante actitud, ya no tendremos el gusto de ver las autorizadas firmas de *Leajar* y de *Jacinto de Jusman*.

Trata de dar el primer arañazo á nuestro querido amigo D. José Morant, y dice—Otra nota sabiente (se refiere al día de la elección) que mereció general elogio fué el excesivo celo desplegado por el Juez municipal D. José Morant, acompañando al candidato de oposición D. Sinibaldo Gutierrez Gutierrez, cuando este recorría los colegios para enterarse del curso de la votación.

Ni para verter veneno tienes habilidad. El Juez municipal no visitó, no acompañó al candidato liberal en su visita á los colegios; el elector D. José Morant, el ciudadano D. José Morant, el liberal D. José Morant pudo acompañar á su amigo don Sinibaldo, sin ostentación de cargo alguno, sin ejercer función judicial alguna, sin imprimir sobre los electores su influencia personal. El Juez municipal tiene circunscrita su acción y limitadas sus facultades. En la calle y en las puertas de los colegios, para prevenir la comisión de extralimitaciones de los que se interesan en estas luchas, y para sostener el orden público, no hay más autoridad que la del Alcalde, sus tenientes y dependientes; el Juez municipal no visita, no puede visitar, ni tiene para qué visitar, los colegios electorales

Si llamó la atención de *Revista de Gandía*, no es extraño; falta que se imponga algo en derecho público. Lo que el órgano del conglomerado encontraría liso y llano, *sin nota saliente*, sería el maridaje del candidato ministerial con el Alcalde y Tenientes de Alcalde... ¡Ah, dátilerial!

El segundo arañazo tiene la categoría de dilacerante, pero no ha profundizado. La salud del partido liberal de Gandía, del único partido liberal de Gandía, del que es *quimicamente puro* en Gandía—que diría un correligionario y querido amigo nuestro—es buena, gracias al señor Conde de Romanones y á D. Amalio Gimeno, y gracias también á nuestra filiación política limpia é inmaculada, que es el mejor antecedente y gozando de esta salud, á prueba de arañazos del órgano del conglomerado, la contestación á las insidias de su gacetilla será el mejor aglutinante para unir los bordes de la herida.

Revista de Gandía ha demostrado en más de una ocasión, y ahora ha puesto al descubierto, que no sabe una palabra de Retórica, pues ha podido emplear el eufemismo en el ataque; pero esto nada tiene de particular, despues de todo; lo extraño, lo singular y maravilloso es que desconozca la caridad cristiana y haga coro á esos que «pregonan á voz en grito odio profundo á Sapiña y sus secuaces»

¡Ah, libelo que te apodas católico; Ah papelucho que quieres cristianizar y enseñar lo mucho y bueno de nuestra Religión! ¿cuando ha de ir á tus labios y á tu pluma esa hermosa unción del Catecismo que se llama ¡Paz á los muertos!?

Ni aun en el orden político has debido estampar la palabra «odio á Sapiña», hablando de presente; ese odio á respetables cenizas no lo consigna nadie más que tu, hipócrita semanario; esas palabras no las escriben más que los vesánicos ó los pasionales incrédulos; un periódico ateo no se atrevería *relata réfero* á escribir otra cosa (al mentar al difunto D. Manuel Sapiña), que ¡paz á los muertos!

A otro periódico sensato; á otro periódico político, ó no político, que se publicara en Conchinchina, hubiésemos rectificado noticias equivocadas ó de torcida información, pero á *Revista de Gandía*, no; no procede emplear rectificaciones para convencerle del error en que incu-

rre, puesto que no es error, siro hediondez lo que arroja su gacetilla; y para acabar de contestar los conceptos vertidos, recurrimos á la fumigación, y seguimos.

Dice el semanario del conglomerado que ha sido desacertada la unión del candidato liberal con los sapiñistas. Precisamente ha dado pruebas nuestro querido amigo D. Sinibaldo Gutierrez, de gran tacto político, y ha probado su talento como el más experimentado demócrata; en primer lugar por no verse envuelto en las traiciones que tuvo su difunto padre, de esos que estos días libaron la copa para encomiar la reacción; y en segundo término porque, perteneciendo al partido liberal de que es jefe el señor Conde de Romanones, tenía el deber de identificarse con las fuerzas organizadas que aquí siguen á este hombre público, sin fijarse en los vividores que querian tramarle otra intriga como la de 1910, que no son otra cosa—y así lo han demostrado—que unos satélites del Marqués de González Ese sapiñismo á que alude el cofrade del conglomerado, tiene una historia política netamente liberal, marcadamente liberal, seriamente liberal; y el Sr. Gutierrez, que no necesitamos repetir su abolengo, echó á un lado á los corifeos que pretendian tenderle la red para ser juguete de sus codicias y maquinaciones, y se unió, con muy buen sentido, al único partido liberal organizado en Gandía.

¿Que el Sr. Gutierrez ha desmentido su historia política?

¡Vaya una argucia; vaya una habilidad y vaya unos... listos!

Los que han desmentido su historia política (es un sarcasmo hablar de la historia política de ciertos histriones) son los que, días antes de publicarse el decreto de disolución de Cortes, escribían á Sinibaldo, ó le telegrafiaban, que de todo hubo, diciéndole que contara con ellos *incondicionalmente*; y á su llegada á Gandía, con el firme propósito el Sr. Gutierrez de presentarse como candidato liberal, trabajaron lo indecible para que se entendiera con el Marqués de González, que era el encasillado por el Gobierno; los que han desmentido su historia son esos *cucos* de guardarropiá, esos *pastejeros* sin sombra, que á pesar de la independencia y posición social que deben al padre del candidato liberal, contribuyeron con sus esfuerzos al triunfo del candidato ministerial.

Esos, esos son los híbridos del conglomerado, los liberales sin ideales, los que no tienen más sentimientos políticos, que lo que acusa sus estómagos; esos, esos son los que se han llenado de salpicaduras en las últimas elecciones, los que han apoyado al candidato ministerial y despues celebran su triunfo en lo que ellos llaman la *casa de la democracia* y *Revista de Gandía* la señala por antonomasia de *los de la Calle Mayor*.

Y como desde la imprenta nos avisan que no mandemos más cuartillas, hacemos punto, hasta el proximo número.

DE COLABORACIÓN

Fuera caretas

Esta es una frase que ha corrido de boca en boca durante estos días en la generalidad de los vecinos de esta población.

Se ha *blasonado siempre* y en la actualidad aún sigue blasonándose por ciertos elementos de esta población, por su amor y fé á las ideales liberales. Para tener ideas no basta manifestar que las tiene uno, es necesario cuando llegue la ocasión demostrar á los ojos de todo el mundo que no se carece de aquello que se alardea.

¿Quien creará que se es liberal cuando en situación liberal se presenta un candidato liberal por este distrito y ese liberal vota al conservador?

¿A quien hará creer el liberal que en situación conservadora se presenta otro

liberal y él vota al conservador, que es liberal?

Las caretas sirven para carnaval, pero una vez pasados estos tres días deben arrimarse. Que digan esos liberales que en conversaciones particulares les parece aún poco lo que dice la prensa más radical, que son conservadores, y los creeremos á pies juntos, pero votando siempre á conservadores en frente de liberales, y á representantes de las *derechas* y de determinados elementos con quienes ellos manifiestan no pueden transigir, no podemos creernos que sean tales liberales.

Pero si hasta las horas presentes han podido llegar engañando á la opinión, las últimas elecciones han servido para que el pueblo entero les conociera, pues aún presentándose el hijo de aquel á quien muchos deben lo que son y lo que tienen y con carácter liberal, *esos grandes liberales* de salón ó chimenea pero nada más, han ido todos como corderitos á rendir pleito homenaje á un maurista y ciervista que es como si dijéramos la reacción en persona.

¿Y á propósito de fuera caretas? ¿A la *Gallofa* no creen ustedes que le debíamos de regalar una gruesa?

Encabeza diciendo «Periódico consagrado al divino corazón de Jesús» Mentira parece que quien tiene obligación de evitar tal sarcasmo consienta que se estampen un día y otro día tales palabritas en el órgano del *señor feudal de las Germanías*.

Quítese de una vez para siempre ese antifaz ridículo y necio, pues todo el mundo adivina lo que debajo del mismo hay, y sin ambages ni rodeos declare lo que es, y si quiere pelear dígalo pues diremos lo de D. Juan Tenorio:

No me causan pavor
Vuestros semblantes esquivos
y cara á cara, acusarnos que cara á cara nos defenderemos.

¿Pero buscar ese antifaz que se pone por titulo para echar la piedra y esconder la mano, es muy mezquino y cobarde?

Y creanos el que diferentes veces ha manifestado que no lo quería consentir, tales cosas dicen muy poco en favor suyo, pues una de dos: ó nos tenemos que creer que está conforme con ello: ó nos tenemos que creer que carece de autoridad, una cosa y otra no le dejan en el terreno que se merece.

Un liberal

Ecos del distrito

De nuestros corresponsales

PILES.

Varios han sido los sucesos en este pueblo, dignos de mención, y á pesar de ello, fieles á la consigna recibida no hemos dicho nada. Pero ante el desbordamiento de las brutalidades surgidas desde el día de las elecciones, no podemos pasar sin consignar nuestra más enérgica protesta y llamar la atención del señor Marqués de González, del señor Gobernador civil de la provincia y del Sr. Juez de primera instancia del partido, para prevenirles por los desagradables sucesos que han de sobrevenir con seguridad, si el alcalde, empujado por cuatro traidores, que son además unos cobardes, no ceja en el camino de los atropellos y vejaciones en el que desenfundadamente se ha lanzado, pues nosotros, suceda lo que suceda, pase lo que pase y pese á quien pese, no estamos dispuestos á consentir que las cosas sigan así y queden impunes tamañas atrocidades.

Señor Marqués de González: usted es el más interesado en que los bienes de los vecinos de Piles, pueblo del distrito de Gandía y no de la Cafrería como alguien cree, no sean menoscabados y perjudicados, y por lo tanto esperamos que dará las órdenes oportunas á sus subordinados para que no se dejen impo-

ner por cuatro badulaques que no son nada, ni representan nada, á fin de que sean más decentes y se porten como personas.

Sentiríamos no ser atendidos, pues entonces hablaríamos muy claro, y muy fuerte.

Locales

Un banquete

Deseoso el partido liberal de reiterar á su candidato D. Sinibaldo Gutierrez, las pruebas de sincero afecto, despues de la lucha electoral del día ocho, el sábado último le obsequió con un banquete espléndido, en el Circulo Gandiense. Concurrieron más de setenta comensales y reinó satisfacción y alegría, comentándose algunos incidentes de la elección y, sobre todo, el resultado en Gandía, por todo extremo lisonjero para el partido, que corre parejas con la decadencia de los conservadores.

Al servirse el champagne, hubo entusiastas brindis, que fueron aplaudidos. El festejado, Sr. Gutierrez, resumió en un elocuente discurso: dijo que, antes de proclamarse su candidatura por el partido liberal, dudaba si su nombre sería recibido con voluntad y entereza por sus paisanos; que así como vió desde el primer momento la acogida franca y leal que le dispensaron las personalidades más salientes del partido liberal gandiense, con otras del distrito, había sufrido gran decepción al observar que algunos, despues de sus ofrecimientos, abandonaron su palabra y sus convicciones liberales, si las tienen, y votaron al candidato del gobierno; se extendió en otras consideraciones para venir á demostrar que su significación y su nombre quedaban más elevados en el partido liberal por los 3.200 sufragios de sus amigos, sin que para lograr esta votación se hubiere apelado á ninguna argucia ó componenda; y acabó brindando por el Sr. Conde de Romanones, D. Amalio Gimeno y por el partido liberal.

Una salva de aplausos, entre videntes y enhorabuena, coronó el discurso de nuestro querido amigo D. Sinibaldo Gutierrez.

Se pusieron los siguientes

Telefonemas

«Conde de Romanones—Paseo Castellana—Madrid—Reunidos liberales en número más de setenta festejar banquete candidato D. Sinibaldo Gutierrez, acordado saludar á usted reiterarle incondicional adhesión. Significole últimas elecciones quedó demostrado resurgimiento partido liberal y arraigo en el distrito del Sr. Gutierrez—Presidente Comité, José Rausell»

«Amalio Gimeno—Lealtad, 15—Madrid—Banquete dado liberales candidato D. Sinibaldo Gutierrez acordado saludarle con nuestra inquebrantable adhesión. Votos obtenidos suponen triunfo moral partido liberal, simpatías candidato recuerdo difunto padre—Presidente Comité, José Rausell»

Confestaciones

Telegrama.

Madrid 16—De madrugada—José Rausell—Agradezco su reiterada adhesión en nombre liberales concurrentes al banquete en honor D. Sinibaldo Gutierrez y les envío mi afectuoso saludo—Romanones»

Telefonema

Madrid 16—José Rausell—Agradecido felicito por éxito alcanzado—Gimeno.»

Un grupo

Antes de partir para Madrid, el domingo, nuestro querido amigo D. Sinibaldo Gutierrez, el fotógrafo Sr. Ibañez, sacó un grupo en que

aparece el candidato, los señores del Comité liberal y más de cien amigos y admiradores del festejado.

En marcha

A despedir á D. Sinibaldo Gutierrez, salieron más de mil amigos y correligionarios. Poco despues de las cuatro de la tarde del domingo y en forma de pacífica manifestación, espontánea por todo extremo, se juntaron para acompañarle á la estación, en el Circulo Gandiense, y á apenas cabían de pié. De allí salieron en grandes grupos, dirigiéndose por el paseo de las Germanías y calle Mayor; los andenes de la estación, con ser muy espaciosos, no podían contener el inmenso gentío. Un amigo, con mucha discreción, preguntaba, ante aquel espectáculo comparándolo con la despedida que se hizo al Marqués de Gonzalez, «¿cual es el diputado?». La pregunta tenía miga.

Antes, y al salir el tren, no cesaron los aplausos y vitores de la multitud, en medio del orden más completo. D. Sinibaldo Gutierrez estaba emocionadísimo ante despedida tan espontánea como cariñosa.

Nosotros desde estas columnas repetimos «Viva Sinibaldo».

En Madrid

En cuanto pisó la Corte se apresuró á telegrafiar en los siguientes términos

«Madrid 16—Rausell, Gandía.

Ruégole reiterar al Comité liberal mi más profunda y sincera gratitud con un abrazo de SINIBALDO.»

Madrid 16—Presidente Circulo Gandiense—Signifique amigos Casino mi profundo reconocimiento por las inequívocas muestras de cariño que me han dispensado SINIBALDO.

Defriendo á los deseos expuestos por un amante de la fiesta nacional apreciable amigo nuestro, publicamos en otro lugar una página taurina.

TEATRO SERRANO

Como acontecimiento cinematográfico, hoy habrá un programa completo. La película LOS MISERABLES de gran metraje, tan celebrada por todos los públicos de Europa, será la que llamará la atención desde las cinco y media de la tarde. Nosotros que la conocemos la recomendamos al público.

DOÑA LEONOR COMAS ALTISENT

Nuestro buen amigo D. José Tomás Sanjuan se halla sumido en honda pena por la muerte de su virtuosa esposa, D.^a Leonor Comas, ocurrida el lunes pasado. Hacía tiempo que se hallaba esta señora sufriendo la enfermedad que la ha llevado al sepulcro; pero no por ser esperado este desenlace, es menor el desconsuelo de nuestro amigo. De corazón nos asociamos á su dolor, y al de su familia.

Descansen en paz el alma de doña Leonor!

PEDRO ESTÉBAN

— Gonzalez, 11, GANDIA —

Representante de la casa de SANTIAGO NEUHOFER y de la Fábrica de Harinas Sres. P. Andrieux, Ratié y C.^a

VILLENA

Toros y Toreros

Joselito el Gallo.

Soy, desde que apareció este muchacho, uno de los convencidos en que tiene muchas cosas extraordinarias que le hacen colocarse por encima de todos los que actúan hoy en esta fiesta de alegría y netamente española, que tan en apogeo se halla en los actuales momentos.

Antes de tomar la borla de doctor, ya tuve el atrevimiento de anunciar acerca de este genial y grandioso torero, que creía ver á uno de los que salen cada 50 años y despues de lo hecho en 1913, me afirmo en que si no tiene una desgracia el hijo menor de la seña Gabriela va á ser el gran torero de estos tiempos; el número uno; el rey de la torería; el hombre excepcional al que acudirán los partidarios de unos y otros; el que será más discutido; el que derrochará la mayor parte de las tardes arte, valor y dominio de la profesión; el que muchos días nos tirará el pelo haciendo menos de lo que puede y debe; el que se impondrá á empresas y ganaderos; el que dará lugar á más grandes discusiones; en fin, el que está en condiciones para hacerse millonario en cuatro temporadas, sin necesidad de que le toque el gordo de Navidad.

Este es el niño prodigio que cumplirá diez y nueve años en el Mayo próximo, torero que tiene las alegrías que dá la juventud, y los conocimientos que enseña la larga experiencia del ejercicio de la profesión.

Lo que no se ha podido comprender aún por los aficionados, lo que más ha admirado á todos es, que en dos años de andar rodando por esas plazas, posea tan gran caudal de conocimientos de las reses, de los secretos del arte, y hasta para cautivar al público.

Con toreros y toros puede con todos; y si quiere dá á cada toro la lidia que se merece, pues le basta un simple golpe de vista para comprender las condiciones de las reses y aplicarles los más complicados remedios; pero desgraciadamente no quiere siempre, y este es uno de sus mayores defectos.

Yo desearía que saliese otro gallo para reñirlo, alguien que le hiciese sombra, que le pisase los talones y le disputase las palmas, porque esto resucitaría tiempos pasados que vendrían á empalmar la era presente con la pasada, á la que han dado un golpe fatal Machaco y Bombita con sus retiradas.

Puede decirse que este joven torero, es un gran detallista del arte de torear, pues nadie como él para dar á cada toro la lidia que le corresponde desde que sale del toril preparandolo para la suerte suprema.

Alguno habrá que practicará alguna suerte con más finura y elegancia, que practicará ordinariamente la suerte de matar mejor que él, que le superará en algun ramo; pero quien abarque hoy día mejor todas las suertes del toreo, y dé más variedad á su trabajo no existe en la actualidad.

Sabe torear muy bien de capa, y para castigar y recoger bien abre la piernas más ó menos según las condiciones de los toros, pues no es requisito indispensable el tener los pies juntos, y eso del compás abierto que se ha criticado á Bombita, y ahora se aplaude á él, se debe aplaudir siempre que sirva para parar á las reses por que cada toro tiene sus condiciones, y cada torero sus facultades, y lo esencial es que las cosas se hagan siempre con arreglo á las calidades de los toros.

En quites no hablemos, su repertorio es vistoso y variado cual otro no hay, y cuando el peligro es grande sabe meterse y sacar los toros á puñetazos.

Como banderillero es piramidal; ha puesto grandes pares al cuarteo, de frente y al quiebro haciendo estallar estruendosas ovaciones, sobre todo en esta última forma, y sino ahí está la corrida de Octubre en Valencia que mató él solo siete toros poniendo á uno de ellos cuatro pares de banderillas de esta forma.

La muleta en sus manos es un talismán poderoso; si quiere realiza faenas

clásicas, con pases naturales y de pecho sin acordarse para nada de la mano derecha, con un desahogo y tranquilidad tal, como si lo que tuviera delante en vez de toro fuese un borrego. Sujeta lo mismo á los mansos que hipnotiza á los bravos. Y no digamos nada de los pases rodilla en tierra y otras filigranas tan en moda hoy día; utilizándolas levanta tempestades de aplausos.

En el trance final es más seguro que emocionante; es capaz en una tarde de dar fin á una vacada entera sin fatigarse.

Coloca generalmente la empuñadura del estoque muy alta llevando con ello cierta ventaja que ya conoce el público; pero cuando quiere mata en forma muy lucida, y con arreglo al arte, siendo por ello mismo mas digno de censura cuando utiliza ventajas que á un torero como él no le están permitidas.

Y para terminar diremos que el primer año de alternativa ha sumado 80 corridas, lo que no ha hecho nadie todavía, y que en la próxima temporada de 1914, sumará las que quiera, y al precio que quiera.

Montes.

Mercados

INFORMACION

Pasa

Unas 50 toneladas se han vendido en Londres de 29/ á 31/- las medias cajas de Selected corriente, durante la primera quincena del corrien mes, y se confía que por todo Abril quedarán agotadas las existencias de aquella plaza.

Por este puerto han sido embarcadas para Londres por los vapores «Frankfurt» y «Vina» sobre 80 toneladas, pudiéndose dar por terminada la temporada siendo casi nulas las existencias en esta región y La Marina.

Las existencias en Londres, incluyendo lo embarcado por los vapores arriba indicados, se calculan en 390 toneladas, y en igual época del año anterior 760 toneladas.

Exportación de pasa por los puertos de Gandía y Denia

Resumen comparativo hasta el 15 de Marzo de 1914

DESTINOS	Cosecha 1913 Quintales	Cosecha 1912 Quintales	Diferencia favor 1913 Quintales
Londres	114940	108208	6732
Liverpool	49500	43094	6406
Otros puntos	190410	79322	111088
TOTAL	354850	230624	124226

Naranja

Los mercados consumidores no corresponden á las pretensiones de los cosecheros, pues mientras estos no ceden á menos de 2 pesetas arroba, los términos medios que obtienen los confectionadores apenas se podrían pagar á 5 y 6 reales arroba. Esto va sucediendo desde principio de temporada y no será extraño que las 700.000 arrobas que quedan en los arboles en Oliva y Pego se queden para Junio, y tengan que venderse en el Prado de Gandía y en la plaza de Barcelona á precios reducidos.

Salidas durante la anterior semana fueron Londres 23.000 Liverpool 17.000 Hamburgo 40.000 total general 184.000.

Exportación por el puerto de Gandía

Embarcado hasta 15 Marzo 1914

Naranja cajas	Cebolla cajas	Mandarinas cajas
526840	119600	41990

Imp. de J. Ferrer-Gandía

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y Almacén de Materiales de Construcción

Fundada en 1880

ANTONIO V. VIDAL

MAESTRO DE OBRAS

CONSTRUCCIONES DE CEMENTO ARMADO
Y GRANITO

Fábrica: Rausell, 3 y 5
Despacho: Germanias, 15
Teléfono, núm. 23 **GANDIA**

M. Paniagua y C.^a

Mayor, 60. (Frente a la tienda de tejidos de D. Bartolomé Ferragud)

Unica casa en Gandia dedicada exclusivamente al ramo de electricidad

En esta casa encontrará el inteligente público un gran surtido en el ramo de electricidad, como cables desnudos y cubiertos, flexibles, hilos, interruptores Paiste, de palanca y de alta tensión hasta 10.000 voltios, conmutadores, timbres, cafeteras, calentadores de agua desde 1/4 de litro de cabida hasta dos litros, hornillos, timbres polarizados, contadores, planchas, pilas secas, bujías para pianos, teléfonos llamada por magneto y por pila (domésticos) pararrayos, resistencias líquidas, cortacircuitos de alta y baja tensión, pértigas de maniobra hasta 20.000 voltios, desconectores, bobina de self-inducción, aisladores rizados, pasamuros para 6 y 10 000 vollios, motores, ventiladores, correas, aceites lubricantes, amperímetros, voltímetros, etc., etc. a precios sin competencia. Gran surtido en lampistería, para salas, comedores y dormitorios; plafones y faroles última novedad.

Stark

Se montan toda clase de instalaciones eléctricas y de riego

Recomendamos a todo el mundo

nuestra verdadera lámpara irrecapible

Stark

Los Sabañones

(Pruñons, Panallons)

Se curan en 24 horas con la Pomada ADROVER

Precio: **DOS REALES** caja

De venta en todas las farmacias.

Al por mayor: José Adrover, farmacéutico.-Gandia

HISPANOL

RESOLUTIVO INFALIBLE

Remedio seguro y eficaz para curar las quemaduras, torceduras, contusiones, orquitis, erisipelas, etc., etc.

(Véase el prospecto)

PRECIO 1'50 PESETAS, FRASCO

De venta en todas las farmacias

PAQUETERIA, COLONIALES Y ULTRAMARINOS

DE

SANTIAGO LOPEZ GALLART

Mayor, 32. GANDIA

Torrefacción moderna de café, única en esta plaza; se sirven encargos a gusto del consumidor y a las exigencias de cada industria, desde 14 reales hasta 30, el kilogramo, garantizando sus clases. Paquetitos de 100 gramos, 3 reales.

Depósito de café Malte.

PEDRO ESTEBAN

Gonzalez, 11, GANDIA

Representante de la casa de don Santiago Neuhöfer
Importador de frutas verdes y secas
Cebollas patatas, etc.—LONDRES

Taller de Cestos

Manuel Mompó

Plaza de Bairén, GANDIA

(Frente a la Central de luz eléctrica)
Se hacen cielos rasos y persianas de cañas
a precios convencionales

PLATERIA DE
EDUARDO FERRANDIZ

Se cumplimentan toda clase de encargos en composturas
Gran surtido en bastonería, Cuellos y corbatas para caballeros
Gran variedad en sortijas, pendientes, pulseras y cadenas a precios sin competencia
No comprar sin antes visitar esta casa

Calle de Juan Andrés, núm. 9 GANDIA Junto a la plaza del Mercado

ENRIQUE RIBERA SANCHO

Proporciona dinero a préstamo con hipoteca, al seis por ciento anual.

Domicilio: Solares de Santa Clara, 5.

José Escrivá Perles

Facilita dinero con garantía sólida.

Domicilio calle de Alcoy, núm. 2 segundo.

Las mejores LAMPARAS FILAMENTO

Perillas para electricidad) y las más baratas, las vende la **CASA GRAS** Calle Mayor, número. 51 GANDIA

Recomendamos esta casa para hacer toda clase de instalaciones como son: Electricidad, Gas y Aguas potables, pues es el establecimiento que más barato trabaja.

También se hacen toda clase de trabajos de hojalatería.

CHARFOLE

Dentista establecido en Valencia

Calle de la Paz, 36, pral.

tiene el honor de ofrecer su nuevo CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LA BOCA y dientes y su Laboratorio de prótesis dental en la calle Mayor, (entrada por la calle de San Roque, primera puerta) de esta ciudad, donde se practican todas las operaciones positivamente sin dolor y se ejecutan a la perfección cuantos trabajos abarca la especialidad: extracciones, obturaciones con oro, amalgamia y esmaltes, incrustaciones, coronas todas oro y combinadas con porcelana, dientes a pibol, puentes, dentaduras en oro, aluminio, caucho esmaltadas, etc. Prótesis de resección y buco-facial. Ortodoncia.

Horas de consulta: Todos los domingos de 10 de la mañana a 4 de la tarde

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN
DIRIGIDO POR
D.^a AMPARO OLMOS
CALLE DE CANALEJAS Y ALCALÁ DE OLMO, NUM. 14
GANDIA

Enseñanza completa de corte y confección de vestidos para señoras
Abrigos, Sombreros, etc., etc.
Senceria para señoras y caballeros, Canastillas para recién nacidos
Trajecitos para niños, estilo sastre

Verdadero corte parisién. Honorarios módicos Facilidades en los pagos.

Al propio tiempo tiene el gusto de participar haber establecido dos nuevas secciones: una dedicada a la confección y arreglo de Sombreros de señora, y otra a la de Corsés de todas hechuras, así como también a la de fajas ortopédicas. Ambas responden a todas las exigencias de buen gusto y perfecta conformidad con los últimos figurines nacionales y extranjero.
La larga práctica y el perfecto conocimiento de varios sistemas de corte que posee la directora son la mejor garantía que ofrece a las alumnas para obtener resultados prácticos en la enseñanza

Las especiales condiciones que reúne nuestro nuevo domicilio, calle Canalejas y Alcalá de Olmo, núm. 14, nos permite admitir alumnas a toda pensión

Linea regular de Vapores para el transporte de NARANJA a granel y en cajas entre los puertos de GANDIA Y CETTE Salidas directas bisemanales por los

Vapores: Vicente Salinas - Pedro Pi - Federico - Goya-Cullera - Comercio - Antonia.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y H.^{os}

Agente: FRANCISCO DIEGUEZ

Carmen, 1, Teléfono n.º 3

Gandia

TORRES



DENTISTA

GERMANIAS 15, PRAL.-GANDIA

Operaciones sin dolor

Dentaduras sin paladar

Coronas y puentes americanos

y todo lo relacionado a la odontotecnica

DEPÓSITO DE MATERIALES para la confección de frutas

Representante de los productos-insecticidas
Marca "EL SOL"
para combatir las plagas del naranjo y limonero, almendro, olivo, melonares, frutas y alfalfa.
Para más detalles dirigirse al representante

PASCUAL MORATAL

CANALEJAS, 36, GANDIA